



住房租赁市场 疫情下遭遇新变化

众所周知,历年的无锡住房租赁市场一直遵循着一个定律。即春节过后,伴随着返锡人员的流入,无锡的租赁市场将迎来年内以外来务工人员需求为主的首个租赁高潮。同时,4、5月份伴随着高校毕业生的相继离校,租房事宜也会慢慢落实,随即迎来毕业租赁高峰。今年受疫情影响,这一规律被打破的同时,市场也在悄然发生着些许变化。



视觉中国/图

1 外来务工人员 租赁高峰推迟

罗静是新吴区众多中介从业经纪人中的普通一员。受疫情影响,今年2月底她所在的公司梅村门店才开始对外营业。此时绝大多数外来务工人员还没有返锡,加之梅村一带外来务工人员集聚较多,原本节后开门就等生意送上门的数钱节奏变成了坐“冷板凳”。好在公司用上了VR在线看房的高科技,客户足不出户也能在手机客户端上挑选合适房源并完成签约、租金缴纳等一系列事宜。房多、人少,价格自然就可谈。个别有远见的客户开始在线行动起来,也算是给节后的中介门店开了单。

罗静说,有个客户老家是重庆的,人在梅村附近的工业园工作。去年是一个人住,租套单间就可以了。今年有家人过来一起住,所以要换个两房。在了解到客户需求以后,经纪人帮忙在手机上的房源信息匹配了几套,将房源图片发给客户看。其中香梅花园二期一套60多平米的小两房性价比不错,客户就着重了解了一下。房东报价1800元/月,后来帮客户跟房东谈到1650元/月,客户很满意地在线签约了。

“今年的外来务工潮比往年要推迟一个月到两个月,使得租赁住房的高峰期也在同步延后。”罗静介绍,梅村去年进行了大规模的群租房整顿,不安全的隔板房全部拆除了。今年很多房子还要重新装修了才能入住,使得住房、治安、消防、用电、燃气等安全隐患显著减少,极大优化了租赁环境和秩序。以前租房安置房很热门,今年估计商品房会比较热门。

业内人士预计,这一现象在同样历经了群租整治的梁溪区、滨湖区也会比较突出。眼下虽然疫情稳定了,房东的心态还是比较平稳的。类似泰伯花苑、梅里花苑、梅荆花苑的租赁价格几乎没有上涨,有的房屋业主为了早点出租,减少空置带来的损失,在价格上也愿意作出一定让步。

2 毕业生租房更加注重生活品质

“往年这个时候,一部分确定工作的应届生已经开始进入租房市场了,但是今年受疫情影响,租房毕业季高峰也在同步后延。随着租赁市场供大于求的出现,租客们也开始挑挑拣拣。不少租客都比较有疫情防控的意识,经济条件允许的情况下能不合租就不合租。”观山路上一家中介门店的经纪人介绍,往年这个时候江南大学一带的天鹅湖花园小面积户型、星光广场单身公寓以及仙河苑、周新苑等安置房的合租率和出租率都比较高。今年受疫情影响,高校学子直到5月份前后才分批开学,有不少毕业班的学生也延后了实习计划以及找工作的节点。租房作

为其中一个环节,也难免受到影响。

今年23岁的小林是无锡某高校毕业生,物联网专业毕业的她在经开区的一家中外合资软件企业实习。实习期间,单位提供了集体人才公寓供住宿,仅水电费需分摊自理。这个月实习结束后就要面临在外租房的现实问题。小林告诉记者,她现在住的是4个人一间的,学校宿舍也是这个规格。但是她觉得有些拥挤,而且人越多越不利于疫情防控、个人安全乃至居住品质。“每天上班都要戴口罩,下班回家了要是还不能摘口罩就太憋了,不与他人合租就很好地规避了这个问题。此

前我在几家中介电话咨询过了,在无锡本科生租房会有补贴,自己再掏点,就能租个单间了。”小林说,她身边有好几个同学,本来年前大家商量好了要在一起合租的,疫情来得太凶猛,现在大家都说要分开来住。

小林说,他们了解到,除了众多的住宅小区,在公司3公里范围内,就有类似魔方公寓、万科泊寓这样的长租公寓以及恒大财富中心、宝能城、融创新天地这样的单身公寓。除了大多没有地暖外,洗衣机、空调、电视、冰箱、WIFI等生活设施一应俱全,拎包入住就行,这样的便利和私密性正是他们想要的。

3 积极探索和寻求后疫情时代的制胜砝码

住房租赁业务是房地产行业中的一个重要分支。2016年无锡成为省内首批建立并推进“租购并举”的地级市,并且从2018年开始正式进入大力推进阶段,诸多企业在此时响应国家号召投身住房租赁服务行业。截至目前,无锡的住房租赁市场已经小具规模,建融家园、龙湖冠寓、万科泊寓、旭辉领寓、蛋壳公寓、魔方公寓、朗诗寓等13家长租公寓项目相继落地锡城。

近年来无锡长租行业因产品品质高、租期服务周到、流程互联网化等优势被更多年轻人,尤其是白领一族所认可。但是不可否认,疫情初期的2-3月份是无锡整个租赁行业受影响较为严重的阶

段。为共克时艰,助力租赁市场发展,建设银行无锡分行开展了“你租房,我补贴”的租房优惠活动。通过“建融家园”平台线上完成住房租赁签约(限13家长租公寓企业)并支付的租客,给予每人最高不超过300元的一次性租金补贴,先到先得。据悉,“建融家园”是建设银行开发的为房东及租客提供房源展示,在线预定,在线签约,在线缴费等服务的一站式租赁服务平台。

当租赁市场遭遇百年难遇的疫情,自叹“时运不济”的同时,不少长租企业也在积极探索和寻求更加适合租客的方案,不断提升租客的居住体验感。《2020消费者信赖的长租平台满意度调查》显示,

在租住体验方面,安全保障、健康环保、室内设计感等因素排名靠前,同时,六成年轻租客青睐租期服务中包含保洁、维修等服务。为应对新的市场需求,无锡不少长租公寓服务企业充分发挥服务、技术、运营等方面的优势,在租住安全和品质方面做好了准备。据了解,在找房、看房、签约及日常居住等各个阶段,均推出了一系列举措,包括通过VR/视频多种线上工具实现找房、线上签约、搬家0接触,对管家、保洁员等服务者进行健康报备,免费升级消毒保洁等,全面保障租住空间的健康与安全。这也将成为后疫情时代不少长租企业制胜的砝码。

(练维维)